

海鷗通訊

香港海鷗助學團 2009年8月 (第十期)

海鷗, 飛高看遠, 不懼風和浪

燭光, 你傳我遞, 延續熱和光

*** **

《小海鷗內蒙古錫林浩特/赤峰十一天普通話遊學團》

由內蒙古自治區及錫林浩特婦聯的熱心安排下, 我與幾位學生一行六人於七月十九至二十九日前往內蒙古錫林浩特, 參加為期十一天的普通話遊學課程。

是次活動主要分為兩部份:

【普通話學習】

在錫林浩特第六中學學習普通話、與當地學生舉行聯歡會、學習蒙古舞, 彼此認識交流兩地文化。

【遊覽錫林浩特/赤峰】

到藍旗參加一年一度的那慕達大會, 觀賞摔跤和賽馬。到西烏珠穆沁草原, 在草原上騎馬; 又到牧民家喝奶茶、參加篝火晚會。到赤峰參觀被聯合國教科文組列為世界自然遺產的阿斯哈圖石林奇觀。又到達里湖觀賞野生雀鳥、中國與加拿大合建的達里湖博物館等。

記得2001年在爸爸的安排下, 我第一次踏足大西北探訪山區小學, 親身看到他們的生活環境, 為了求學而每天走幾公里路來到學校上課, 但他們依然樂觀豁達, 從此我對大西北留下深刻印象, 也體會到自己的生活在多幸福。於是想把爸爸從前給我的安排, 也介紹給周邊朋友及年青一代, 並一直有計劃遊學團的構思, 希望藉此也可以讓他們認識和關心祖國。

盧嘉欣



團員:

汶汶 (小六學生) 劭劭 (中三學生) 達鋒 (大學生) 佩翹 (大學生) Daniel (公務員)



汶汶 (小六學生)

我很高興可以參加今次的遊學團, 不但可以學習標準的普通話, 而且可以認識當地的風土人情。

趙老師和她的學生很有耐心的糾正我的發音, 我常常把「是」(shi)讀成(si), 到最後我都成功改好了。我們去到一望無際的大草原, 一路上看到許多風力發電風車, 令我們大開眼界。我們又觀看那慕達大會, 原來當地人都懂得摔跤、射箭和騎馬。我們在草原騎馬和射箭, 我騎的馬十分快, 好像賽馬一樣。

我們都吃過當地特色食品, 有奶茶、奶豆腐、糰條、羊肉串、蒙牛雪糕、奶乾等。我覺得最特別是奶茶, 因為我第一次喝像海水的奶茶, 跟香港是不同。

今次的遊學團令我好難忘, 如果明年繼續的話, 我希望可以原班人馬一起。



劭劭 (中三學生)

這次旅程證實了一點 - 「人在必要時會發現自己驚人的一面」。

記得出發前, 我是一個非常膽小的人。就像大象怕老鼠一樣, 我是十分害怕昆蟲的; 對於動物, 真是又愛又怕, 往往遠望着狗兒又不敢去與牠們接觸。

可是, 當我發現酒店裏常有昆蟲出沒, 一股勇氣便隨即湧到我身上。在這次旅程中, 我不但嘗試去闖練, 去面對自己的恐懼, 還體驗了許多「第一次」。在這些過程中, 我變得更獨立, 有了很多人生目標的反思。

在這幾天裏, 我不但學會了不少正確的普通話, 還認識了新朋友。其中當地學生李健心的一句話「我臉皮厚」, 令我有許多反思: 我父母經已是半百年。古人有云: 「人生七十古來稀。」在這半個世紀, 他們不斷為我努力, 希望我可以在而立前有多一點體驗, 活出快樂的童年。在我做錯了事時, 他們從不叫我「二百五」。我爸爸喜歡結他, 他從小就希望到歐洲自由自在玩結他, 可是, 在而立後為了我和姐姐, 所以沒有能力完成夢想, 而媽媽呢? 因為家庭狀況要放棄她的周遊列國夢想, 到了不惑時, 也再沒想過到世界去看看。

其實, 人生有多少個十歲呢? 我想, 我們應該在生命終點站前好好活出人生。而這七、八個十年中, 如果不臉皮厚, 多嘗試, 失敗後再起來, 算是爺們兒嗎? 算是活得有意義嗎? 所以, 我要向李健心學習, 要常笑, 要臉皮厚, 活出父母的一句話「無論人生有多長, 只要活得有意義就行啦!」

佩翹（大學生）

上課感受：

首先很感謝趙老師耐心的教導和對我們的包容把我從“不知道自己不知道”引導到“知道自己不知道”的階段。和諧的氣氛、趙老師不吝嗇的教導與糾正、我們虛心的學習，讓我們的普通話都進步了不少，更不得不佩服同團的幾位“小朋友們”能乖乖的安坐幾小時學習，更感謝當地的幾位中學生能在假期中抽空過來陪我們一起上課，增加學習的互動氣氛。

與學生聯歡感受：

透過聯歡活動，除了看到我們與當地學生的文化差異以外，還看到當地中學生對國家以及民族的熱忱，不知道香港的年輕一代會不會被感動或是感到羞愧。感慨我們對祖國的歸屬感，不論是大人紀或是小年紀的，我們在什麼時候才可以對祖國產生深厚的感情呢？我們有想過要為祖國奉獻什麼嗎？

從當地學生交流中，我感受到他們是有朝氣、滿足和快樂的一群年青人。由於我們在豐富的物質生活中長大，很多我們認為是理所當然、毫不起眼的，他們可能會如獲至寶的珍重愛惜，這是他們得到長期快樂的泉源。我們要反思，為什麼我們的“快樂指數”會低？因為我們的快樂並不是建基於心靈上，豐富的物質已經把我們失去了對擁有的正確態度。好像小時候的我，得到一片山楂餅的喜悅和對它珍而重之的態度是現在無法再得到的。我們的價值觀，也會隨著社會風氣和物質的湧現而改變。老生常談的說話：知足常樂。

很高興在聯歡活動中認識了很多朋友，他們的用心的表演，既熱情又真誠的對待，都讓我留下深刻的印象，大家交換了通訊方法後，希望能保持聯繫，繼續進行兩地文化交流。

旅遊感受：

印象最深刻的要算是在藍旗看到的那達慕大會，感受到真正的蒙古風情風俗，是一個拍案叫絕的參觀，很榮幸能參與其中。但是，在現代化的篝火晚會中，只有有的士高的音樂，真的很希望能在旅遊的開發與自然保育之間得到平衡，保留蒙古族的歌聲和舞蹈。

看到浩瀚而枯旱的西烏珠穆朗沁草原和在飛機上鳥瞰到草原沙漠化的嚴重程度讓人心疼，我們在20年後還可以看到綠綠的大草原嗎？除了放牧過度，在草原上丟垃圾、放煙花都是要及時停止的。請給祖國偉大的大草原“一線生機”吧！

Daniel（公務員）

在上課和與內蒙學生的聯歡活動中，大家萍水相逢，卻一見如故，暢談一切，玩得非常開心。我看這一班高中學生，每位都很有自信，他們都勇於表現他們的才能，有歌唱的，有運動的；我想如果他們有更好的資源和條件去學習，他們的將來必有一番作為。反觀大部份的香港學生擁有很多豐富教育資源和舒適環境，但總是欠缺那份動力和自信，或許就是國內的學生會更珍惜，更重視每一個機會。在大城市如香港般，一切來得很易，垂手可得，順理成章。我們作家長的，作學生的也該好好反思。

地道的“那慕達大會”和三天的草原之旅都給我深刻的感受。內蒙古人，無論成人或小孩，都熱烈參與在“那慕達大會”，有摔跤、騎馬，真是熱鬧非常。廣闊的草原是祖國的重要資源，在一台台的巨大風力發電風車下，有著一群群牛羊，使我看到發展和原始，它們是對立還是平衡？希望國內政府能好好掌握。

小海鷗傳來的聲音



學生：曹鼎峰2008年蘭州大學工學院地質工程

善長：老漢生先生

尊敬的盧沃棠伯伯，

我是蘭州大學海鷗的受助學生曹鼎峰，我的善長芳名是老漢生。首先，請允許我說出全體海鷗學生的心聲 - 謝謝您，盧伯伯，是您們給我們帶來了福音，盧伯伯，關於您的善舉我知道的也許只有九牛一毛，我很敬仰您對同胞的一片厚愛，對民族的一片愛心。我們都知道發起海鷗助學團很不容易，何況您們都有自己的工作，佐無論經歷過多少艱苦，您都勇敢地接受了一切，是您、是海鷗、是老漢生善長，在貧困的邊緣拉了我一把。

我出生在甘肅省會寧縣，那是全國幾個最貧困地區之一，那裡是標準的十年九旱，年降水量約為340毫米，年蒸發量卻達1800毫米，那裡也沒有礦產資源，基本上沒有任何工業的發展；那裡地處黃土高原深處，山大溝深，交通不便，進行的農業生產活動仍舊是人力牛，在庄稼收割時，有不少要用擔子挑。

我出生在一個五口之家，我有一個哥哥和一個姐姐，他(她)們都已經四十多歲了，都成了自己的家，在我們這樣一個偏僻農村，人們的思想觀念與香港那樣的都市人的觀念完全不同的，在這邊，贍養老人的只有兒子，女兒嫁出以後一般啥也不管了，當然我們家也一樣。因此，我們家給我的學費的只有哥哥和父母親，但是就在前年哥哥的女兒得了腦瘤，為此我們家四處奔波，最後求醫無效，錢卻花了不少。前面已經說到了，哥哥自己也成了家，因此，現在我們家中就只剩父母親和我。

我的父母親都已六十多歲了，他們從孩童時代開始就面朝黃土背朝天地勞動，現在身體狀況很是不好，父親有慢性胃炎，經常發作，但由於經濟條件拮据，一直沒有根除，每次發作時，他只有吞下兩片藥丸，忍忍痛就過去了。母親前年眼睛做過手術，視力不好，這兩年來她的聽力也逐漸下降……

我們村的年輕人都到城市打工，成了農民工。但我的父母親年紀大了，沒法出去，就呆在家裡。這十幾年來，我的學費逼著兩老沒有閒的一會兒功夫(當時還沒有義務教育減免學費的政策)。

為了供我上學，不論寒風凜冽的嚴冬，還是烈日當頭的炎夏，母親都會到荒郊野外撿一種叫「地大菜」的野菜，目的是給我換一點生活費。有一次，我放學回家，母親不在，我看見父親在烈日下跪在院子裡重檢母親撿來的野菜，因為初檢過還會夾雜很多柴草的，當時，眼淚在我的眼睛裡打轉，真的，當你看到一位白髮蒼蒼的老人下跪在院子裡在烈日當頭下你是啥感覺，更何況他是你的父親的時間……

續下頁…

續上頁

「地大菜」在這邊的價格也就一斤七八塊錢，但是，就是你花上一整天的工夫，也檢不回一斤呀！因為我從小成長在這樣一個艱苦的環境中，所以我學習很刻苦，很努力，在上中學時，由於我的成績好，再加上家庭貧困，斷斷續續地受到不同程度的資助。上了大學，學費、課本費、生活費等還是壓得我們喘不過氣來，我家七拼八湊，也拿不出錢……就在這徬徨的十字路口，是您給我送來了福音，真的……

「海鷗」的善舉不僅給我們這些勞苦人家的孩子物質上的資助，更重要的是精神上的鼓勵，讓我感到一種世間大愛的溫暖，一種不怕在狂風暴雨的堅強，使我更堅定了「士兵突擊」裡“不拋棄、不放棄”的信念。上了大學，我的成績沒有中學時那麼好，但我一直在努力著，本來我們這些北方學生比南方學生的基礎要差，但我在全力以赴地追趕，以減少差距，我在大學也參加各種活動，提高自己的綜合能力。

伯伯，我不知道您是幹什麼工作的，但我對您的工作憂心忡忡，我知道零八年的金融海嘯一定波及到了您那兒，儘管我還是名學生，不懂得做生意方面的事，但我知道您一定為這事很頭痛，此時，我不知道怎麼安慰您，只能給您說聲 - 好人有好報！

我無法報答您報答海鷗，對於海鷗的厚愛我只能轉化成動力去努力學習、奮鬥，將來回報社會，奉獻祖國，同時將愛的火炬永遠傳遞！

伯伯，您們的小海鷗寫到這兒就此收筆，以後給您再寫信。

祝您 身體健康 工作順利 合家歡樂 生意有成

蘭州大學土木工程與力學學院07級地質工程專業

曹鼎峰

2009年3月8日

維 吾 爾 族 飲 食 習 俗

維吾爾族，佔新疆總人口的3/5，大部分聚居在天山以南，伊犁等北疆各地也有散居。維吾爾族信奉伊斯蘭教，家庭、婚姻、飲食等諸方面均受到宗教的影響，因此具有信奉伊斯蘭教民族所共有的飲食禁忌-禁食豬肉、驢肉、騾肉、狗肉、動物血及自死的牲畜。

維吾爾族飲食很有特色，一種用白麵或玉米麵在特別的火坑中烤制而成，形似面餅被稱為“饅”的食品是家常主食之一，在維族村鎮上，家家戶戶都修有饅坑，維族人吃饅是有講究的，都是用手掰開後再食用，不允許拿著整個饅咬食。烤羊肉串是維吾爾族的傳統食品，烤出的肉味鮮、香辣，很有特色，抓飯、拉麵也是維族人喜愛的食品。副食品有牛、羊、雞肉和各種蔬菜，但不吃素菜。做菜必須加肉。

[摘錄自山西新聞網之吃遍神州]

啟事一

香港海鷗助學團2009年新疆之旅，暫定10月23-28日舉行，有興趣參加的海鷗朋友，請預先檢查閣下之旅遊證件，根據本辦事處記錄，有部份善長證件之有效日期將屆滿，已個別以電郵通知有關人士。

啟事二

您是否準備好報名參加2009年新疆之旅？您會否有一些感受希望與大小海鷗朋友分享？不要遲疑，立即致電香港海鷗助學團辦事處，我們樂意為您安排於10月24日結對儀式上，讓閣下有機會在台上暢所欲言，等待您的來電！

【禮儀篇 - 關於敬酒】

在酒桌上有很多學問講究，以下總結了一些酒桌上的小細節:-

細節一：領導相互喝完才輪到自己敬酒。敬酒一定要站起來，雙手舉杯。

細節二：可以多人敬一人，決不可一人敬多人，除非你是領導。

細節三：自己敬別人，切不可比對方喝得少，要知道是自己敬人。

細節四：自己敬別人，如果碰杯，一句，我喝完，你隨意，方顯大度。

細節五：端起啤酒杯，右手握杯，左手墊杯底，記著自己的杯子永遠低於別人。

自己如果是領導，知趣點，不要放太低，不然怎麼叫下面的做人？

細節六：如果沒有特殊人物在場，碰酒最好按時針順序，不要厚此薄彼。

次序：1、主人敬主賓

2、陪客敬主賓

3、主賓回敬

4、陪客互敬



緊記：作客絕不能喧賓奪主亂敬酒，那樣是很不禮貌，也是很尊重主人的。



<下期請善長踴躍投稿...>

香港海鷗助學團辦事處

地址：香港中環雲咸街一號南華大廈10樓1005-6室

電話：(852) 25211886 傳真：(852) 25216138

電郵：general@fullyleader.com.hk 網址：<http://www.seagulls-scholarship.com>

